

因路而兴 因路而美 因路而富

——邢台市巨鹿县智慧化管养农村公路效果好

□通讯员 邢云



春风送暖，万物复苏。在邢台市巨鹿县南盐池村外向东延伸的水泥路两旁，海棠花已进入盛花期。“这是我们去年7月完工的南盐池村至柳洼村道路建设工程，总长1.6公里，路宽6.5至7.5米。”巨鹿县交通运输局局长王会忠说，这既是一条民心路，也是一条观光路，柳洼村每年都会吸引众多游客前来观光。

农村公路越建越好，怎样有效提升管养水平，是各地交通部门亟待解决的一个课题。针对农村公路点多、线长、面广，管养工作复杂情况，今年以来，巨鹿县“一盘棋”统筹推进，构建起“政府主导、部门协同、上下联动、运转高效”的农村交通工作新格局，特别是在邢台率先探索实施智慧化管养，收效显著。

巨鹿县地处冀南平原，辖291个建制村，总面积631平方公里。截至2022年底，全县农村公路总里程约1532公里，其中乡级公路170多公里、村级公路约1274公里，全县农村公路等级率、农村公路列养率、乡镇通畅率、建制村通畅率均达到100%。2019年，该县被评为“四好农村路”省级示范县。

一条条农村公路像一根根金线，串起

巨鹿县所有村庄，打通了群众出行的“最后一公里”。县城30公里范围公交运行率100%，农民群众实现了“出家门、上车门、进城门”。据介绍，2022年，该县完成投资0.5亿元，建成11.27公里农村公路。今年，该县继续大力实施“四好农村路”提升工程，紧密结合本地产业实际，坚持把巨鹿文化、巨鹿资源、巨鹿符号融入农村公路建设中，打造农村资源路、产业路、旅游路，计划投资1.5亿元，建设农村公路35.12公里，让农村地区因路而兴、因路而美、因路而富。

三分建，七分管。前不久，巨鹿县在邢台全市率先制定出台农村公路养护管理办法，农村公路由过去的粗放管理实现由机构管养、有专人负责，全县10个乡镇按照“一支养护队伍、一个办公场所、一笔管养经费、一个运行机制、一套管养台账”的标准，陆续成立了农村公路养护管理所。不仅如此，今年，该县还将“我家门前那条路”列入乡村振兴擂台赛，每月采取“现场观摩+现场汇报”等形式，评出红黑榜，纳入各乡镇年终考核排名。

农村公路日常养护工作监管涉及面广，难免出现养护不到位等问题。为进一步压实、细化工作职责，实现规范化、精细化管理，巨鹿县交通运输局还对境内县、乡、村道路及其附属设施等实行“实时监控+巡查检测+APP掌上办”数字管理模式，对接县内现有“巨好办”平台，进行联网融合平台管理，提升农村公路管养监管服务效能以及数字化治理水平。



廊坊大厂潮白河大桥施工正酣



4月7日，在廊坊大厂回族自治县潮白河大桥建设现场，建设者正在进行主桥桩基施工。

据悉，该桥西起北京通州区潞河镇，东至廊坊大厂回族自治县。主桥长330米，断面宽39米，双向六车道。截至目前，已完成总工程量的15%。该桥的开工建设，标志着北京城市副中心与廊坊北三县交通一体化又迈出实质性一步。通车后，大厂到北京城市副中心核心区的车程将缩短近半个小时。

王海斌 摄影报道

建成7个公共配送中心、150个末端共同配送站，唐山——

绿色货运配送示范工程通过省级审核

本刊讯（通讯员杨治）近日，从唐山市交通运输局获悉，唐山绿色货运配送示范工程顺利通过省级审核。

据悉，城市绿色货运配送示范工程创建是推进落实国家新型城镇化战略，促进物流业降本增效和破解城市配送“三难”问题，更好保障和改善民生的重要途径。唐山市作为第二批城市绿色货运配送示范工程创建城市，自示范工程创建以来，先后出台了《唐山市绿色货运配送示范工程实施方案》等政策文件，并积极协调各方资源，以转变城市货运配送发展方式为

主线，健全机制、明确分工，强化土地资金保障，鼓励科技创新，不断提高城市绿色货运配送示范工程创建水平。

推广新能源标准化车辆在城市配送行业应用，提升城市“最后一公里”物流效率，建立高效、绿色、便捷的城市物流配送服务体系。对城市配送车辆车身颜色和车辆标识进行统一规定，车辆厢体底色原则上为白色，外观整洁，车漆无明显剥落，不能有飘带、篷布、薄膜等易脱落、易破损物品。车辆厢体侧面固定区域为标识专属区，从事城市配送的新能源车辆标识为绿色美术体“城市绿色配送”字样，未喷涂配

送标识车辆在绿色配送停靠点一律禁止停放。

目前，唐山市已初步形成三级物流网络节点“4+7+150”总格局，4个物流园区、7个公共配送中心、150个末端共同配送站均已改建完成。绿色配送公共信息服务平台、监管平台所有功能全部开发完毕，形成了具有唐山特色的“绿色配送公共信息服务平台”。截至2022年底，唐山市新能源货车保有量达4201辆，充电桩基础设施2915台，车充比例1.4:1，推广换电模式新能源

汽车3549辆，建设投运换电站27座。

通过示范工程创建，该市逐步建立起职能更加明确、布局更加合理、运转更加高效、监管更加有力的集约、高效、绿色、智能城市货运配送服务体系，有效培育了一批绿色货运配送示范企业。下一步，该市将锁定年内成功创建全国绿色货运配送示范城市目标，不断完善和织密交通公路网络，加大物流园区建设力度，推进枢纽建设和信息化平台建设，抓好新能源配送车辆更新和配送组织模式创新，推动唐山绿色货运配送示范建设实现新突破。

投运新能源公交车50辆，实现全县169个建制村全覆盖，邯郸广平——

快递“坐”上公交车 畅通城乡双循环

本刊讯（通讯员商风谦）4月3日下午2点半，邯郸市广平县人民路济南眼镜店门口排起了一条十余人的长队，不一会儿，城乡公交2路车停靠在路边，乘客们在驾驶员的指引下有序乘车。这时，眼镜店店员把一副眼镜交给司机师傅，并招呼说：“师傅，送到南韩村中学，那边有人接。”说着，把2元运费放入了投币箱。“好嘞！”司机师傅答应着，启动车辆。

公交车行驶至东关路口，一名乘客提着自己刚进的货上了车，他是东张孟镇牛庄村村民牛孟鑫，只要来城里进货，就坐这趟车，“不仅便宜，还准时，特别方便。”这条路全长39公里，按时间表发车，每天双向发车24趟。说话间，南韩村中学到了，车停稳，学校老师迎了上来取眼镜。“一个学生上午眼镜摔坏了，给眼镜店打了电话，配好的眼镜下午通过公交车给带回来，非常方便。”王老师说。据了解，广平县在提升城乡公交服务水平的同

时，推进“城乡公交+小件物流”运营方式，每个小件只收2元费用，有效降低了县域内小型物流费用。

近年来，广平县在积极推进省级城乡客运一体化试点县建设中，坚持“环保交通”和“绿色公交”的发展思路，在购置纯电动绿色公交车、增加城乡公交线路、延伸公交站点、安装智能公交亭的同时，还不断加快城乡客运网点融合，完善服务体系，对65周岁以上老人、残疾人、现役军人等人员实行乘车优惠政策，让老百姓得到实实在在的实惠。积极推行“一县一公司”运营模式，实行公车公营、政府补贴，执行公益票价等措施。城乡公交按点发车，车票全程2元，为群众提供了便利的出行条件。

同时，不断加强农村客运、快递物流融合发展，依托农村公路运输服务网络的愈加完善和城乡客运一体化的优势，以公交车为载体，整合资源，逐步摸索出一

条“城乡公交+物流配送”的运营服务模式，通过城乡公交为沿线的村民运送除有碍车辆运行和乘客安全之外的小件物品，使乡村快递物流体系从县镇村三级变为县村两级，助力打通农村物流“最后一公里”。

家住胜营镇横兰村的田庆军，平时主要通过电商平台销售本村的芝麻糖、紫薯等特色农产品。“之前，本县的客户只能自己骑电动车去送货，每次都要集中几个客户才送一次。如今，特色农产品‘坐’着公交车就可以到客户手里，太方便了。”

据广平县汽车站调度中心运营负责人杨昊介绍，该县目前已开通城乡公交线路7条，投运新能源纯电动公交车50辆，实现全县7个乡镇、169个建制村全覆盖。运

用公交富余运力，为沿线村民运送小件物

品，商业类物品、包裹按每件2元的标准收费，货物上车、投币全程视频录像，有碍车辆运行和乘客安全的，公交车不予运送。

此外，该县目前正在与申通、中通、圆通和韵达公司洽谈县内小件物品运送合作事宜。届时，在全县小件货物运送中将真正实现匀速最快、运费最低的物流输送。

“今年以来，我们充分利用沿线乡镇客运站，拓展其服务功能，兼容公交客运、物流快递等服务，完善场站综合枢纽软硬件设施，推进客货邮融合发展，计划对南阳堡镇、东张孟镇等地的5个客运场站进行功能融合改造。同时，还将充分利用建制村超市、聚居点等探索创建村级物流服务点，让地方农产品进城和城区商品下乡互通。”广平县交通运输局局长袁新光介绍。

大力推进城乡客运一体化发展

我省高速公路路政“擂台赛”开赛

本刊讯（通讯员杜宗霖）4月7日，省交通运输综合执法监督局召开“转观念、强作风、优环境、促发展”行动动员部署会议暨2023年路政执法技能“擂台赛”活动动员会，传达学习“转观念、强作风、优环境、促发展”行动方案》和《2023年河北省高速公路路政执法总队执法技能“擂台赛”活动实施方案》。厅党组成员、省交通运输综合执法监督局局长、党委书记郑占生出席会议并讲话。

会议指出，要在全系统全面兴起全员大学习、岗位大练兵、素质大提升的热潮，切实提升执法人员业务技能和执法能力；要全面提升执法人员纪律作风建设，真正把“法治是最好的营商环境”落到实处；要落实“定期开展执法人员岗位练兵”的改革要求，努力打造一支政治坚定、纪律严明、作风优良、廉洁高效的路政执法队伍。

会议指出，开展“擂台赛”活动，是落实厅党组“转强促优”行动的具体举措和有力抓手。要牢固树立“逢先必争、逢旗必扛、逢冠必夺”的争先意识，举全局之力，确保活动有力有序有效开展，为优化营商环境、促进行业发展贡献交通执法力量。

省交通运输综合执法监督局班子成员、各处室主要负责人和各支队负责人参加会



承德市交通运输综合行政执法支队多措并举持续优化营商环境

本刊讯（特约通讯员白梦）今年以来，承德市交通运输综合行政执法支队结合全市交通运输行业实际情况，多措并举持续优化营商环境。

该支队通过暗访督查、实地检查、资料审查、案卷评查等方式，对重点执法领域进行督导检查，进一步提升行政执法规范化水平；不断创新利企便民服务举措，深入推进电子证照应用、“跨省通办”“一网通办”“三

国道G337定州绕城改线段加快推进绿化等附属工程建设

本刊讯（特约记者陈艳）近日，在国道G337定州绕城改线段项目现场，施工人

员正驾驶着小型挖掘机和吊车，将一棵棵法桐栽种到道路两侧。

据悉，定州市交通运输局抢抓春季有利时机，对国道G337定州绕城改线段项目全线进行绿化美化，结合各路段的景观特

石家庄公交集团推出“公交+文旅”运营新模式

本刊讯（通讯员刘澎）

近日，石家庄公交“赵县一日游”专线正式开通运营。“井陉一日游”专线也将于近日开通。

据了解，“赵县一日游”专线共两条，分别为西王公交枢纽站至赵州桥、赵佗公园至赵州桥。“井陉一日游”专线分别为南焦客运站至陶瓷小镇、谈固枢纽站至苍岩山。

为满足不同群众出行需求，助推文旅融合发展，

精心选取景观层次丰富的乔木品种进行栽种，并做好树木支撑、后期浇水等管护工作，提高苗木成活率。截至目前，已完成各类乔灌木种植9000余株、完成绿化面积6万余平方米。

据悉，定州市将抓紧春季有利时机，对该项目其他附属设施也正在加紧施工，预计4月底全线具备通车条件。

衡水交通

春季干线公路养护忙

本刊讯（通讯员张希捷）

近日，衡水市交通运输局抢抓春季有利时机，调配人力物力，积极组织开展干线

公路养护工作。该局加强巡查摸排，全面掌握公路初期病害，并对发现的裂缝、坑槽等路面病害及时进行处置；对公路沿线绿化带进行整形修剪，及时浇水，并补植缺损路树，确保达到良好绿化效果。



责任编辑：贺笑